



藏于波士顿美术博物馆的《唐山胜景画稿·定海县图》(摹本)。

# 《定海县图》佐证 镇海是“海丝之路”宁波启碇港

自唐朝以来,这里既是中国人下海登舟之处,又是外国宾客整衣上岸之地,望着镇海口的招宝山,远方来客会长舒一口气:大唐到了!目的地到了!

这个地方就是宁波镇海。500多年前的某一天,日本僧人雪舟跟随遣明使团的贡船,就是从这里登上中国的土地。5年后,当他离开时,留下了名画《唐山胜景画稿》。

明朝的镇海是什么模样?日前,镇海口海防历史纪念馆工作人员发现了一幅现藏于美国波士顿美术博物馆的《定海县图》(摹本),该图的原作者是日本山水画鼻祖雪舟。这佐证了镇海历史上是“海丝之路”上宁波港的第一码头。

## 研究人员发现《定海县图》

《定海县图》的全名是《唐山胜景画稿·定海县图》,为雪舟《唐山胜景画稿》的一部分。当时日本人习惯将明朝称为“唐土”或“唐山”,故有此名。《唐山胜景画稿》是雪舟在中国所见风景的速写,他沿途画了定海县、宁波府、绍兴府、吴江县、镇江府,为14米的长卷。

很多人误以为定海县就是今天的舟山市定海区。其实,镇海在历史上有778年的时间称为定海。据史书记载:唐元和四年(809年),在鄞东甬江口建望海镇,为镇海建治之始。后梁开平三年(909年),吴越王钱镠因望海镇濒临海口,有渔盐之利,奏置望海县,为建县之始,不久改名为定海县。清

康熙二十六年(1687年),定海县改名为镇海县。

谈到发现这幅画的经过,镇海口海防历史纪念馆研究顾问徐春伟告诉记者,传雪舟曾画过《宁波府图》和《镇海口图》,“雪舟是明朝来到中国的,而镇海是清康熙年间才改的名,所以雪舟画《镇海口图》这一说法可能有误。”

“后来,我在查询《宁波府图》的时候,发现了《唐山胜景画稿》。然后专门去收藏该画的波士顿美术博物馆网站查询,意外发现还有《定海县图》。”徐春伟说,“每幅图都是手卷,非常长,博物馆网站采用的是分段扫描。我下载后再请同事把六段拼接了起来。”

## “海丝之路”启碇港的见证

徐春伟对照同时期的《嘉靖定海县志》做了对照分析,他认为从《定海县图》的视角看,作者的位置当为江上,并由东向西看。这幅画描绘了甬江上的风帆,招宝山上的建筑,还有城内的街景民居。图中的县城共出现了四个门,分别是东门镇远门,大南门南薰门,小南门清川门以及小西门武宁门,镇远门、南薰门各建有瓮城。需要注意的是,小南门清川门本应和南薰门平行,图中却出现在西南角的位置,变成西南门。这说明此图不是雪舟1468-1469年在宁波期间所画,而是他离开定海关后的作品。

画中大南门外东南角的建筑便是定海操江亭。大南门内西北不远处建筑上注“定海县”,便是县治所在,位于今人民公园南门。“海”字左侧,标有“镇”字。1687年,清康熙帝改定海为镇海,此图当为后人临摹。

徐春伟说:“《定海县图》虽然画面并不复杂,但是它的发现意义非凡,是镇海作为海丝之路启碇港的历史见证。”

据悉,《唐山胜景画稿》现存只有两个摹本,其中一个便是收藏于波士顿美术博物馆的此版,署名“雪舟笔 唐山胜景画稿 小林藏”;另一个今存于日本本土。

## 雪舟被尊为“天童第一座”

在日本画家中,雪舟是享有世界声誉的一个,同时,他和宁波有着很深的渊源。1956年,为纪念雪舟逝世450周年,维也纳世界和平大会通过决定公认他为世界文化名人。

雪舟俗姓小田,名等杨,法号雪舟,1420年出生于备中赤浜(今冈山县总社市),是日本汉画、山水画集大成者,被尊称为日本“画圣”。

雪舟渴求寻访中国的山水和名师,特别是浙东山水。明成化三年(1467年),47岁的他终于随第13次日本遣明使团到了宁波,并

如愿来到了心仪的天童寺,由于儒学、佛法、画艺出众,被尊为“天童第一座”。

雪舟在宁波如饥似渴地寻访山水,结识名家高士,其中书画家丰坊和金湜更是他的至交,于是定海关的风帆、三江口的城楼、东钱湖的渔舟、雪窦山的飞瀑、育王山的三塔一一收录于他的笔下。后来,雪舟又从浙东运河入京,一路上遍观各地风貌,他的画作被礼部尚书姚夔见到后,评价说:“今外藩重译入贡者几至三十余国,未见如公所描。”

记者 陈晓旻 通讯员 梅佳燕

## “奉化布龙”今日启程 赴韩国大邱表演

本报讯(记者 陈爱红) 应韩国大邱市邀请,今天,奉化布龙团队启程参加由大邱市政府举办的“2018大邱多彩庆典”活动。届时,奉化布龙这一国家级非遗项目,将在韩国一展风采。

奉化是文化部命名的中国民间艺术(布龙)之乡,布龙制作在奉化已有300多年历史,尚田镇条宅村陈氏家族制作的布龙更是其中典范。传承人陈行国祖辈都以制龙、舞龙为生,到他已经第五代了,他制作的“龙”曾经舞到全国各地。而这次,奉化布龙要“游”出国门,舞到韩国。

此次出访的舞龙队成员共10人,多数为90后小伙子,全部来自尚田镇条宅村。他们都是陈行国的徒弟,龙头兼队长是陈行国的儿子陈亮亮。陈亮亮告诉记者,舞龙队成立于2013年,多次在浙江省舞龙锦标赛中获一、二等奖,今年3月31日,舞龙队还在全国舞龙大赛中获得了金奖和一个银奖。他们舞的这条布龙是陈行国父子耗时近一个月制作而成的,为了在大邱充分展示奉化布龙的风采,最近一段时间来,队员们天天都在训练。

奉化市文化馆馆长朱方告诉记者,奉化布龙用竹子扎成,轻巧牢固,布龙的龙头是全国各种“龙”中最轻的。正因为如此,奉化布龙在舞动时轻巧快捷,穿插翻滚快速灵活,非常具有观赏性。大邱是宁波的友好城市,此次,奉化布龙是唯一一支代表宁波参加“2018大邱多彩庆典”的团队。

据悉,“大邱多彩庆典”是韩国最重要的国际性文化艺术节庆活动之一,此次参加表演的文艺团队来自中国、俄罗斯、日本、泰国、柬埔寨等多个国家。5月5日和6日,陈亮亮和他的队友将参加“2018大邱多彩庆典”广场表演、巡游等活动,表演传统的九节龙。

## 本报邀您免费看 甬剧《秀才过年》

本报讯(记者 俞素梅) 5月5日、6日,甬剧新戏《秀才过年》将在逸夫剧院首演。本报文娱新闻微信公众号“艺宁波”给粉丝准备了10张戏票,您只要关注“艺宁波”公众号,就可以参加抢票活动。

《秀才过年》是宁波市甬剧研究传习中心新出品的一台轻喜剧。讲述了大年三十,乐善好施的秀才在回家路上遇到阿根嫂,阿根嫂因为撑船的丈夫迟迟未归而欲自寻短见。秀才为救人性命,情急之下将自己一年的薪俸悉数给了她。身无分文的秀才无奈之下去偷邻居家的萝卜,以免妻子饿着肚子过大年。其间发生了种种误会,让人忍俊不禁。当阿根平安回家,真相大白,阿根嫂含着感恩之际,众人感慨人间温暖、邻里友善弥足珍贵。该剧由甬剧名家王锦文担任艺术总监。

感兴趣的读者可关注“艺宁波”微信公众号,一个人有机会抢到两张票。具体抢票方式见公众号上的推文,抢票截止时间为5月5日12:00。



## 福彩开奖信息

双色球第2018050期:  
红色球 01 02 04 10 18 19 蓝色球 07  
15选5第2018116期:01 03 04 09 11  
3D第2018116期:0 0 3

## 体彩开奖信息

20选5第18116期:01 02 04 11 18  
排列5第18116期:8 2 0 0 2  
(均以公证开奖结果为准)